



## Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9224-е заседание

Понедельник, 19 декабря 2022 года, 10 ч 00 мин  
Нью-Йорк

*Председатель:* г-жа Камбодж. . . . . (Индия)

*Члены:*

Албания . . . . .	г-н Ходжа
Бразилия. . . . .	г-н Коста Филью
Китай . . . . .	г-н Чжан Цзюнь
Франция . . . . .	г-н Ольмедо
Габон. . . . .	г-н Бьян
Гана. . . . .	г-н Агьеман
Ирландия . . . . .	г-н Митен
Кения . . . . .	г-н Кимани
Мексика . . . . .	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия. . . . .	г-жа Юуль
Российская Федерация . . . . .	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии. . . . .	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Вуд

## Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 ([verbatimrecords@un.org](mailto:verbatimrecords@un.org)). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-75845 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннесланна.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Веннесланну.

**Г-н Веннесланн** (*говорит по-английски*): Мой очередной брифинг о положении на Ближнем Востоке посвящен двадцатому четвертому докладу об осуществлении резолюции 2334 (2016). Этот письменный доклад Генерального секретаря, который члены Совета уже получили, охватывает период с 21 сентября по 7 декабря 2022 года.

Прежде чем перейти к событиям, произошедшим после представления письменного доклада, я хотел бы выразить свою серьезную тревогу по поводу уровня насилия, который мы наблюдаем в последние месяцы на оккупированном Западном берегу, включая Восточный Иерусалим, и в Израиле. По-прежнему имеют место столкновения, нападения на участников акций протеста, операции израильских сил безопасности, в том числе в зоне А, и насилие со стороны поселенцев. На сегодняшний день в 2022 году на Западном берегу и в Израиле было убито более 150 палестинцев и более 20 израильтян — это самое большое число погибших за последние годы.

К сожалению, в период после представления письменного доклада на всех оккупированных палестинских территориях продолжают происходить инциденты с применением насилия. С 8 декабря израильскими силами безопасности было убито шестеро палестинцев, включая двоих детей. Из них четверо было убито в ходе обысков и арестов в Джанине, один — во время перестрелки после предполагаемого нападения с применением огнестрельного оружия вблизи поселения Офра, и еще один был убит в ходе предполагаемого инцидента с бросанием камней.

Теперь я хотел бы поделиться рядом соображений относительно выполнения в отчетный период положений резолюции 2334 (2016).

Расширение израильских поселений на оккупированном Западном берегу, включая Восточный Иерусалим, по-прежнему вызывает глубокую тревогу. Создание поселений представляет собой грубое нарушение резолюций Организации Объединенных Наций и международного права. Их создание подрывает перспективу достижения урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, систематически сводя на нет возможность создания территориально непрерывного, независимого, жизнеспособного и суверенного палестинского государства.

Хотя за отчетный период на оккупированном Западном берегу, включая Восточный Иерусалим, не было выдано ни одного разрешения на построение новых единиц жилья, общее количество одобренных в 2022 году единиц жилья в поселениях остается высоким, хотя этот показатель и несколько ниже, чем в 2021 году. В целом за нынешний год были выданы разрешения на строительство около 4800 единиц жилья в зоне С — в 2021 году их было 5400; при этом число тендеров снизилось с 1800 в 2021 году до 150 в 2022 году. Более того, в нынешнем году было выдано более чем в три раза больше разрешений на строительство единиц жилья в оккупированном Восточном Иерусалиме, чем в предыдущем году — их число выросло с 900 единиц в 2021 году до 3100 единиц в 2022 году, при этом число тендеров увеличилось вдвое — с 200 до 400. Призываю правительство Израиля незамедлительно прекратить дальнейшее осуществление любой поселенческой деятельности.

Я также глубоко обеспокоен продолжающимся сносом и конфискацией палестинских строений. В частности, я встревожен сносом финансируемой донорами школы в Масафер-Ятте и заявлениями израильских властей о намерении продолжить снос строений в скотоводческих общинах этого района, что приведет к значительным гуманитарным последствиям, если этот план будет реализован. Я призываю правительство Израиля прекратить снос принадлежащей палестинцам собственности, предотвращать возможное перемещение и принудительное выселение палестинцев в соответствии с обязательствами Израиля по международному гуманитарно-

му праву и международному праву прав человека и утвердить планы, которые позволят палестинцам вести строительство на законных основаниях и удовлетворять свои потребности в развитии.

Я серьезно обеспокоен резким ростом масштабов насилия в отношении гражданского населения с обеих сторон, которое усугубляет недоверие и подрывает мирное урегулирование конфликта.

Я особенно потрясен тем, что жертвами насилия продолжают становиться дети. В 2022 году трагически погибли 44 палестинских ребенка и один израильский ребенок. В частности, израильскими силами безопасности были убиты 16-летний юноша — в связи с предполагаемым инцидентом с бросанием камней, произошедшим 8 декабря в общине Абуд недалеко от Рамаллаха, — и 15-летняя палестинская девочка — в связи с проведением 11 декабря обыска и ареста в Джанине, что привело к перестрелке между израильскими силами безопасности и палестинцами. Согласно результатам предварительного следствия, проведенного Армией обороны Израиля, девочка была застрелена преднамеренно и не участвовала в боевых действиях. Ни при каких обстоятельствах нельзя допускать, чтобы дети подвергались насилию, эксплуатации или опасности. Также вызывают обеспокоенность продолжающиеся убийства палестинцев израильскими силами безопасности в ходе инцидентов, когда не было оснований полагать, что палестинцы представляли непосредственную угрозу для жизни кого-либо. Я вновь заявляю о том, что силы безопасности должны проявлять максимальную сдержанность и применять смертоносную силу только в тех случаях, когда это абсолютно необходимо для защиты жизни людей.

Вызывает тревогу и увеличение числа израильтян, убитых или раненых палестинцами, в том числе в результате взрывов и применения огнестрельного оружия. Необходимо положить конец насилию, а всех виновных привлечь к ответственности. Я осуждаю все акты терроризма, от которых необходимо отказаться и которые должны быть осуждены всеми. Я призываю политических, религиозных и общественных лидеров со всех сторон содействовать разрядке напряженности, не допускать распространения провокационной риторики и выступать против тех, кто пытается подстрекать к насилию и обострять ситуацию.

Все большую тревогу у меня вызывает нестабильность нынешней динамики в сфере политики и безопасности, особенно на оккупированном Западном берегу, включая Иерусалим. Усиление оккупации, рост уровня насилия, включая террористическую деятельность, и политическая близорукость приводят к усилению позиций экстремистов и подрывают надежду как палестинцев, так и израильтян на то, что разрешение конфликта является достижимой целью.

Одновременно с этим Палестинская администрация сталкивается со все большим числом экономических и институциональных проблем, которые усугубляются вызванными оккупацией трудностями, отсутствием серьезных реформ и неясными перспективами в плане оказания донорской поддержки.

Ситуация в секторе Газа остается нестабильной, при этом сохраняется риск эскалации насилия. Усилия, прилагаемые Организацией Объединенных Наций и региональными и международными партнерами, в том числе Египтом и Катаром, а также применяемые Израилем меры по ослаблению некоторых ограничений на передвижение и доступ и стимулированию экономической деятельности, позволили сохранить режим прекращения огня. В настоящее время палестинским жителям сектора Газа выдано более 18 000 разрешений на работу или ведение бизнеса в Израиле, что представляет собой самый высокий показатель с 2007 года. Объем товаров, вывозимых из сектора Газа через контрольно-пропускной пункт в Керем-Шаломе в Израиле, увеличился в 2022 году почти на 50 процентов. Несмотря на достигнутый прогресс, существующие ограничения и задержки продолжают отрицательно сказываться на гуманитарной деятельности и усилиях в области развития, а также на функционировании важных секторов экономики. Необходимо прилагать больше усилий в целях облегчения гуманитарной ситуации и создания условий для роста экономики.

В конечном итоге решение проблем сектора Газа потребует принятия политических решений, в том числе возвращения законного палестинского правительства в сектор Газа, полной отмены израильских ограничений в соответствии с резолюцией 1860 (2009) и прекращения наращивания численности сил.

В связи со скачком цен на сырьевые товары растут гуманитарные потребности и расходы на оккупированных палестинских территориях. В частности, Всемирная продовольственная программа (ВПП) сталкивается со значительным сокращением объемов двусторонней финансовой поддержки, что ставит под угрозу ее способность обеспечивать важнейшей продовольственной и денежной помощью более чем 400 000 людей, находящихся в наиболее уязвимом положении и страдающих от нехватки продовольствия на всех оккупированных палестинских территориях. В течение следующих шести месяцев ВПП потребуется 35 млн долл. США, без которых она не сможет продолжать оказывать поддержку в тех же масштабах.

Кроме того, я по-прежнему серьезно обеспокоен финансовой ситуацией Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), что ставит под угрозу предоставление основных услуг палестинским беженцам на оккупированной палестинской территории и в регионе. Поскольку на Западном берегу наблюдается самый высокий за последние годы уровень насилия, БАПОР остается одним из наиболее значимых стабилизирующих факторов в жизни тысяч палестинцев. Я вновь обращаюсь с настоятельным призывом предоставить БАПОР средства, необходимые для выполнения порученного ему Генеральной Ассамблеей мандата в полном объеме.

Как я уже говорил членам Совета в рамках своего сообщения в прошлом месяце (см. S/PV.9203), попытки заморозить этот конфликт или бесконечно «управлять» им нельзя назвать жизнеспособными вариантами. Альтернативы легитимному политическому процессу, который помог бы решить основные вопросы, лежащие в основе конфликта, не существует. В соответствии с рекомендацией, которую я представил Совету в ноябре, я настоятельно призываю стороны, а также государства региона и международное сообщество в целом предпринять конкретные шаги, которые позволят изменить эту негативную тенденцию на местах и незамедлительно скажутся на жизни палестинцев и израильтян, обеспечив, чтобы эти шаги были подкреплены политическими рамками, которые позволят сторонам продвинуться вперед в деле создания двух государств.

Организация Объединенных Наций по-прежнему активно прилагает эти усилия совместно со всеми соответствующими сторонами и готова оказывать палестинцам и израильтянам поддержку в урегулировании конфликта и прекращении оккупации. Организация Объединенных Наций полна решимости добиться урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций, нормам международного права и двусторонним соглашениям.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Веннесланна за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н Вуд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора Веннесланна за его сообщение.

Соединенные Штаты высоко оценивают сложную, но важную роль, которую играет международное сообщество в усилиях по достижению мира и стабильности во всем регионе Ближнего Востока. Прежде всего мы хотели бы выразить соболезнования семье убитого ирландского миротворца и пожелать скорейшего выздоровления трем миротворцам, получившим ранения в результате нападения на патруль Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане. Соединенные Штаты решительно поддерживают жизненно важную работу, выполняемую миротворцами. Этот инцидент служит напоминанием о той цене, которую мы все вынуждены платить ради дела мира, и об ответственности, которую мы несем перед теми, кто погиб, выполняя свою благородную миссию — сделать все возможное для прекращения насилия, причем это касается не только Ливана.

Соединенные Штаты глубоко обеспокоены продолжающейся эскалацией насилия на Западном берегу. Вызывающая глубокую скорбь смерть 16-летней Джаны Закарне является еще одним трагическим напоминанием о том, к скольким человеческим жертвам приводит этот конфликт, и о том, как важно всем сторонам работать над его прекращением. В этой связи настоятельно необходимо, чтобы стороны в срочном порядке приняли меры для снижения вызывающего тревогу уровня насильственного экстремизма, подпитывающего

нестабильность на Западном берегу. Соединенные Штаты рассчитывают на обеспечение равного отношения к экстремистам — будь то израильтяне или палестинцы — в том, что касается арестов, вынесения обвинительных приговоров и назначения наказаний, а также выделения равного количества ресурсов для предотвращения сопряженных с применением насилия нападений и их расследования.

Кроме того, жизненно важно, чтобы и израильские, и палестинские лидеры осудили все формы насилия, вне зависимости от национальности преступника. Обе стороны должны сохранять приверженность идее о том, что каждый народ в равной степени заслуживает безопасности, стабильности, справедливости, достоинства и демократии.

Односторонние действия и контрпродуктивная риторика сторон способствуют лишь обострению напряженности, разжиганию насилия и подрыву перспектив достижения путем переговоров урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Таким действиям необходимо положить конец.

Соединенные Штаты были глубоко разочарованы тем фактом, что палестинцы выступили в Генеральной Ассамблее с инициативой запросить у Международного Суда консультативное заключение в отношении Израиля. Эта мера является контрпродуктивной и лишь еще больше отдаляет стороны от цели, к которой мы все стремимся, а именно от достижения путем переговоров урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Мы также подчеркиваем настоятельную необходимость сохранения исторического статус-кво Харам-аш-Шарифа/Храмовой горы и осуждаем провокационные действия и риторику в отношении этого святого места.

Настоятельно призываем все стороны продолжать предпринимать шаги для улучшения ситуации на благо как израильского, так и палестинского народов. Такие шаги — пусть даже небольшие — отчаянно необходимы как израильтянам, так и палестинцам для того, чтобы можно было начать восстанавливать доверие, без которого невозможно жить бок о бок. Мы обращаемся к международному сообществу с призывом поддержать такие шаги.

Однако, несмотря на обусловленные нынешней ситуацией напряжение и тревогу, мы также должны думать о будущем. Я только что вернулся из поездки в Объединенные Арабские Эмираты и Израиль, которая была организована под руководством моих друзей посла Гилада Эрдана и посла Ланы Нуссейбы. Вместе с группой других послов мы лично увидели огромный потенциал в плане нормализации отношений Израиля с арабскими странами. Авраамовы соглашения способны принести огромную пользу региону, и Соединенные Штаты будут и впредь решительно выступать в поддержку этих соглашений как способа развития торговли, инноваций, партнерских отношений и контактов между людьми на Ближнем Востоке.

Хотя нормализация отношений между Израилем и его соседями не может заменить упрочения мира в отношениях между израильтянами и палестинцами, она открывает новые пути для достижения этой цели и создает новые возможности для улучшения жизни палестинцев. Наша администрация твердо убеждена в ценности нормализации отношений в контексте использования потенциала такой работы для содействия большей стабильности, безопасности и процветанию на Ближнем Востоке на благо всех.

**Г-н Ольмедо** (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить Тура Веннелана за его выступление, в котором он рассказал нам о серьезности обстановки на местах. Весьма тревожный уровень насилия повышает риск дальнейшей эскалации. Разделяем озабоченность, выраженную Генеральным секретарем в его докладе.

На Западном берегу 2022 год стал самым смертоносным для палестинцев после 2005 года. В этой связи мы призываем все стороны сохранять спокойствие. Франция призывает израильские власти применять силу соразмерно.

Мы глубоко потрясены убийством палестинского подростка в Джанине 11 декабря. Необходимо расследовать это нападение. Напоминаем, что защита гражданского населения является обязательством в соответствии с нормами международного гуманитарного права.

Франция осуждает насилие со стороны поселенцев, которые нападают на палестинских мирных жителей, а также на членов израильского граждан-

ского общества. Все это только увеличивает риск нарастания провокаций и репрессий. Виновные в совершении такого насилия лица должны ответить за свои действия перед компетентными органами. В то же время Франция решительно осуждает все террористические нападения на израильтян, которые являются неприемлемыми. Мы подтверждаем нашу приверженность обеспечению безопасности Израиля.

В этой связи приоритетной задачей сегодня является прекращение израильской политики колонизации на оккупированных палестинских территориях, включая Восточный Иерусалим. Франция осуждает эту политику колонизации. На Западном берегу растут темпы сноса палестинских строений, особенно в зоне С, где недавно, 23 ноября, была снесена финансируемая международным сообществом школа. Как и все остальные дети, палестинские дети имеют право на образование.

Мы также очень обеспокоены продолжающимися выселениями палестинцев. Нас беспокоит продолжающееся строительство «передовых поселений» и заявления с обещанием их легализации. Мы призываем следующее правительство Израиля не выполнять эти решения, и вместе с нашими основными партнерами будем сохранять бдительность в этом вопросе. Франция никогда не признает незаконную аннексию территорий как на палестинской земле, так и в других местах.

Все эти односторонние меры в нарушение норм международного права отдаляют перспективу прямых переговоров между сторонами, а в долгосрочной плане — и перспективу урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Они также способствуют постепенной аннексии и, следовательно, дальнейшей дестабилизации. Для сохранения возможности урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств как никогда важно продолжать реализацию политики дифференциации в соответствии с резолюцией 2334 (2016), то есть юридически оформить различие между территорией Израиля и палестинскими территориями, оккупируемыми с 1967 года.

Мы также напоминаем о важности соблюдения исторического статус-кво святых мест в Иерусалиме. В нынешнем контексте мы должны избегать любых провокаций.

Наконец, Совет Безопасности обязан сохранять Ословские соглашения и отстаивать решение, предусматривающее сосуществование двух государств. На фоне учащающихся случаев нарушений Ословских соглашений, особенно нарушения положений, касающихся зоны С, Совет Безопасности несет ответственность перед сторонами. Необходимо соблюдать прошлые договоренности. Политика свершившегося факта не должна подрывать возможность урегулирования, предусматривающего сосуществование двух государств, живущих бок о бок друг с другом в условиях мира и безопасности со столицами обоих государств в Иерусалиме. Израильтяне и палестинцы заслуживают справедливого и прочного мира.

**Г-жа Юуль (Норвегия)** (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора Веннеланна за его сообщение и за письменный доклад.

Как и другие, мы обеспокоены сохраняющимся высоким уровнем насилия и беспорядками на Западном берегу, причем уходящий год стал самым смертоносным с 2005 года. Убийство 16-летней девушки на прошлой неделе во время израильской военной операции в Джанине — это еще один трагический пример негативных последствий для палестинских гражданских лиц. Мы еще раз призываем израильские силы безопасности проявлять максимальную сдержанность при применении силы.

Нынешняя ситуация является неустойчивой. Ни одна из сторон не заинтересована в том, чтобы этот конфликт оставался неразрешенным в долгосрочной перспективе. Ухудшение ситуации на местах является симптомом отсутствия политического решения. Это еще больше отдаляет стороны от мира и подрывает возможность урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Мы наблюдаем продолжающееся расширение поселений, снос домов, выселения и насилие со стороны поселенцев. Израильские поселения не только являются незаконными согласно международному праву, но и подрывают перспективы создания независимого и территориально целостного палестинского государства. Их строительство также ведет к росту недоверия и еще большему отчаянию.

Кроме того, в последние месяцы операции израильских сил безопасности на Западном берегу привели к многочисленным жертвам среди пале-

стинцев, включая детей и молодежь. Провокации и подстрекательство к насилию способствуют росту напряженности. Необходимо сохранить и соблюдать статус-кво святых мест в Иерусалиме.

Насилие против гражданского населения, включая террористические нападения, абсолютно неприемлемо и не может быть оправдано. Норвегия также призывает все стороны всегда обеспечивать безопасность школ и детей. Все стороны должны уважать неприкосновенность объектов Организации Объединенных Наций, в том числе школ, работающих под эгидой Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ.

Отсутствие политического прогресса на пути к устойчивому решению привело к тому, что многие израильтяне, равно как и палестинцы потеряли веру в принцип сосуществования двух государств. Позвольте мне повторить четкую позицию Норвегии спустя 75 лет после утверждения Организацией Объединенных Наций плана раздела: мы считаем, что достигнутое путем переговоров урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств в пределах границ по состоянию на 1967 год на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и международных параметров является наилучшим способом установления прочного мира и обеспечения прав, безопасности и независимости как палестинцев, так и израильтян.

Норвегия поддерживает подход Специального координатора Организации Объединенных Наций. Необходимо как можно скорее начать прямые переговоры между израильтянами и палестинцами. В то же время необходимо улучшить ситуацию на местах и восстановить минимальное доверие. Также необходимы меры по снижению напряженности на Западном берегу, включая Восточный Иерусалим. В краткосрочной перспективе также крайне важно продолжать поддерживать режим прекращения огня в Газе и укреплять Палестинскую национальную администрацию, ее институты и палестинскую экономику. Необходимо разрешить палестинцам получать доход от использования своих земель и ресурсов, в том числе в зоне С на Западном берегу.

В этой ситуации важную роль по-прежнему играют работа Специального комитета связи по координации международной помощи палестин-

цам и постоянная поддержка в деле палестинского институционального строительства. Политическое разделение между Газой и Западным берегом осложняет усилия по поиску политического решения. Необходимо сильное и единое палестинское руководство, которое подтвердит свою демократическую легитимность.

Норвегия настоятельно призывает израильтян и палестинцев конструктивно работать со Специальным координатором Организации Объединенных Наций с тем чтобы заложить основу для мира, и мы призываем все государства, включая членов Совета Безопасности, внести свой вклад в эту работу.

Застопорившийся мирный процесс не только негативно сказывается на жизни людей в этих районах, которые платят самую высокую цену за отсутствие политического решения и основных прав, но также отрицательно влияет на весь регион. Для установления стабильности в регионе в долгосрочной перспективе необходимо согласовать взаимоприемлемое решение вопроса о Палестине, которое принесет всем свободу, справедливость и безопасность. Нормализация отношений между странами создает новые возможности и динамику на Ближнем Востоке. Прогресс в израильско-палестинском мирном процессе открыл бы гораздо больше возможностей.

Поскольку это мое последнее выступление по этой теме в рамках нынешнего членства в Совете, то я хотела бы вернуть присутствующих на 30 лет назад в Осло. В то время представители Организации освобождения Палестины и Государства Израиль, притом что одна сторона считала другую террористической организацией, а сама рассматривалась другой стороной как нелегитимное государство, проявили мужество и собрались вместе, с тем чтобы признать свои разногласия по поводу прошлого, но также и договориться о продвижении вперед по пути к урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств на основе резолюций Организации Объединенных Наций. Это доказывает, что непримиримых врагов можно собрать за столом переговоров, при условии, что политическое руководство проявит смелость и волю. Мы никогда не должны терять надежду на то, что это снова будет возможно. И как члены Совета мы должны объединиться и удвоить наши усилия, чтобы добиться урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, с которым мы все согласны.

**Г-н де ла Фуэнте Рамирес** (Мексика) (*говорит по-испански*): Мы благодарим Специального координатора Веннесланна за его сообщение и хотим воспользоваться этой возможностью, чтобы подтвердить ему полную поддержку Мексики. Он вновь представил нам тревожную картину, отражающую нестабильную ситуацию на местах. За два года наших полномочий в качестве избранного члена Совета Безопасности мы стали свидетелями растущей напряженности и сохраняющейся тупиковой ситуации в политическом процессе. В этой связи я хотел бы поделиться несколькими соображениями.

Что касается выполнения резолюции 2334 (2016), то мы сожалеем о многочисленных действиях, которые нарушают положения резолюции и создают атмосферу, не способствующую урегулированию конфликта. Мы хотели бы подчеркнуть следующее. Во-первых, за последние два года было построено более 14 000 единиц жилья в поселениях, несмотря на то, что такая деятельность является незаконной согласно международному праву. Во-вторых, было зафиксировано не менее 1800 случаев сноса зданий, что привело к перемещению более 2000 палестинцев, половина из которых — несовершеннолетние. В-третьих, участились случаи нападения на гражданское население в нарушение норм международного гуманитарного права. Кроме того, не прекращаются ракетные обстрелы из Газы. За последние два года 517 палестинцев и 30 израильтян были убиты и почти 30 000 человек получили ранения. В-четвертых, не удалось ликвидировать потенциал террористов, усилилось насилие со стороны поселенцев, а обе стороны при этом продолжают использовать провокационную риторику. В-пятых, неоднократно предпринимались попытки изменить статус-кво в отношении святых мест в Иерусалиме, что подрывает роль Иордании как их хранителя.

Несмотря на все это были предприняты некоторые позитивные шаги, такие как расширение свободы перемещения людей и товаров в Газу и из нее, увеличение количества разрешений для палестинских рабочих, продолжение сотрудничества между Израилем и Палестинской администрацией в гражданской и финансовой сферах и в области безопасности, а также приверженность внутripалестинскому примирению в соответствии с Алжирской декларацией.

Но очевидно, что так и не удалось разорвать порочный круг насилия, как показали столкновения в мае 2021 года и в августе 2022 года. Как подтверждает только что прозвучавший диагноз, крайне необходимо найти жизнеспособное политическое решение для устранения структурных причин конфликта. Ответственность за возобновление мирного процесса, несомненно, лежит на сторонах конфликта. Однако международное сообщество и Совет Безопасности также обязаны поддерживать политический процесс, направленный на достижение справедливого и устойчивого мира в регионе. Совет, который за последние несколько десятилетий принял множество резолюций, не может и дальше демонстрировать свою неспособность достичь мира и безопасности, которых заслуживают миллионы палестинских и израильских детей. Право палестинцев и израильтян на процветание и безопасность не может зависеть от каких-либо условий. Наступлению подходящего момента будет способствовать сочетание добрых услуг региональных игроков, двусторонних инициатив и переговоров по неофициальным каналам, проходящих параллельно с многосторонним диалогом.

На протяжении последних 24 месяцев наша страна пыталась внести свой вклад во всеобъемлющее урегулирование конфликта в соответствии с принципом сосуществования двух государств, Израиля и Палестины, которое будет учитывать законные интересы Израиля в области безопасности и позволит создать политически и экономически жизнеспособное палестинское государство, обеспечив при этом их мирное сосуществование в пределах безопасных и международно признанных границ, со столицей обоих государств в Иерусалиме в соответствии с нормами международного права и резолюциями Организации Объединенных Наций. Будучи страной, приверженной принципу мирного разрешения споров, Мексика будет и впредь поддерживать все усилия, направленные на установление прочного мира в регионе на основе взаимного уважения и при полном соблюдении принципа верховенства права.

**Г-н Чжан Цзюнь** (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального координатора Веннесланна за его сообщение.

Китай всегда придавал большое значение вопросу о Палестине, который имеет решающее значение для мира и стабильности на Ближнем Вос-



токе, а также для международной справедливости и правосудия. Председатель КНР Си Цзиньпин неоднократно выступал с инициативами по урегулированию палестинского вопроса, а в течение последних 10 лет он ежегодно направляет поздравительное послание по случаю торжественного заседания Организации Объединенных Наций, посвященного Международному дню солидарности с палестинским народом. В ходе недавней встречи с лидерами арабских стран на китайско-арабском саммите председатель Си вновь заявил о непоколебимой поддержке Китаем справедливой борьбы палестинского народа за восстановление его законного национального права на создание независимого палестинского государства и полноправное членство Палестины в Организации Объединенных Наций, а также о готовности Китая продолжать свои неустанные усилия по содействию скорейшему, справедливому и долгосрочному решению палестинского вопроса.

Китай выступает за полную реализацию принципа сосуществования двух государств. Историческая несправедливость, от которой страдает палестинский народ, не может продолжаться бесконечно, его законные национальные права не подлежат торгу, а на его требование о создании независимого государства не может быть наложено вето. Международное сообщество должно сохранять приверженность и работать сообща, чтобы перейти от консенсуса к действиям и воплотить в жизнь решения, связанные с урегулированием в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Китай выступает за укрепление авторитета Палестинской национальной администрации, поддерживает укрепление единства между палестинскими фракциями и приветствует важный прогресс, достигнутый рядом арабских стран в содействии внутripалестинскому примирению. Мы выступаем за приоритетное рассмотрение палестинского вопроса в рамках международной повестки дня, скорейшее возобновление мирных переговоров между Палестиной и Израилем на основе принципа сосуществования двух государств и призываем к созыву более многосторонней, авторитетной и влиятельной международной мирной конференции.

Китай призывает Палестину и Израиль добиваться общей безопасности. В этом году было зарегистрировано рекордное число жертв среди пале-

стинцев на Западном берегу с 2005 года, причем более половины из них погибли во время израильских военных операций или операций по обыску и аресту. Число нападений на израильских гражданских лиц также достигло рекордного уровня с 2015 года. Китай осуждает все неизбирательные нападения на гражданских лиц и серьезные нарушения в отношении детей, выступает против чрезмерного применения силы силами безопасности и призывает к расследованию соответствующих актов насилия и привлечению виновных к ответственности. Оккупирующая держава должна эффективно выполнять свои обязательства по международному праву и обеспечивать безопасность населения оккупированных территорий.

Израиль и Палестина являются соседями, жизнь которых тесно переплетена и безопасность которых неотделима друг от друга. Международному сообществу следует в равной мере уделять внимание законным проблемам безопасности обеих сторон, поощрять сотрудничество между ними, добиваться общей безопасности путем политического диалога и мирных переговоров и положить конец насилию, порождающему новое насилие, разорвав этот порочный круг.

Китай призывает соблюдать нормы международного права. С момента принятия резолюции 2334 (2016) прошло шесть лет, а она до сих пор не реализована на практике. Израильская поселенческая деятельность продолжает расширяться, сопровождается захватом палестинских земель и ресурсов, сокращает жизненное пространство палестинского народа, нарушая право палестинцев на самоопределение и делая цель создания целостного, независимого и суверенного палестинского государства еще более недостижимой.

В Эр-Риядской декларации, принятой на саммите Китая и арабских государств, подчеркивается, что поселенческая деятельность на оккупированных территориях является незаконной, а односторонние действия по изменению статус-кво в Иерусалиме не имеют юридической силы. Мы призываем Израиль выполнить свои обязательства по резолюциям Совета Безопасности, прекратить всю поселенческую деятельность, включая снос палестинских домов и угрозу выселения населения Масафер-Ятты и других районов, прекратить односторонние изменения статус-кво на оккупированных

территориях и вновь встать на единственно верный путь урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Китай поддерживает улучшение состояния экономики Палестины и повышение уровня жизни людей. Оккупация, продолжающаяся уже 55 лет, а также частые конфликты и беспорядки серьезно ограничивают социально-экономическое развитие Палестины и продолжают ухудшать бедственное положение палестинского народа. Мы призываем Израиль ослабить необоснованные ограничения на передвижение людей и товаров, а также на использование земли на оккупированных территориях, создать условия для развития палестинских общин на Западном берегу и как можно скорее снять блокаду сектора Газа. Международному сообществу следует оказывать помощь Палестине по целому ряду каналов, с тем чтобы помочь облегчить разразившийся там финансовый кризис и гарантировать предоставление государственных услуг.

Китай всегда волновала судьба палестинского народа. Мы продолжим оказывать ему гуманитарную помощь, поддерживать реализацию проектов по обеспечению средств к существованию на местах и увеличим наш вклад в бюджет Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ

Палестино-израильский вопрос стоит на повестке дня Организации Объединенных Наций уже более семи десятилетий. За это время не у одного поколения палестинцев поседели волосы, детство прошло в слезах, а надежды разбились о бесконечность ожидания. На сегодняшней встрече мы вновь услышали, что подавляющее большинство стран поддерживает решительный голос палестинского народа в пользу независимой государственности. Поэтому я задаюсь следующим вопросом: что мешает палестинскому народу добиться реализации этого своего законного права? Мы должны указать на то, что каждый день бездействия международного сообщества идет во вред делу мира, является проявлением неуважения к принципам справедливости и предательством по отношению к следующему поколению. Мы призываем все стороны внять голосу своей совести, призывающему их отстаивать справедливость и принимать меры для выполнения своих обязательств.

Рассчитываем на то, что Организация Объединенных Наций и Совет Безопасности предпримут существенные шаги для продвижения вперед урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств и поддержат палестинский народ в восстановлении и осуществлении его неотъемлемых прав, с тем чтобы Палестина и Израиль могли сосуществовать в мире, чтобы два народа — арабы и евреи — могли жить в гармонии и чтобы достичь на Ближнем Востоке прочного мира. Наступает новый год. Рассчитываем, что новый год подарит палестинскому народу новую надежду.

**Г-н Коста Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, благодарю Вас за проведение сегодняшнего важного заседания. Прежде всего я хотел бы выразить нашу признательность г-ну Веннесланну за его неустанные усилия в качестве Специального координатора по ближневосточному мирному процессу и за своевременную и подробную информацию, которую он сегодня представил нашему вниманию.

Последний доклад Генерального секретаря о выполнении резолюции 2334 (2016) рисует тревожную картину для всех нас, стремящихся к достижению урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств и справедливого, прочного и всеобъемлющего мира как для Израиля, так и для Палестины. Продолжение поселенческой деятельности, о которой говорится в докладе, не способствует нашим усилиям по достижению мира в регионе. Бразилия потрясена всплеском насилия в отношении гражданского населения, в том числе значительного числа детей. Как отмечается в докладе, за 2022 год на Западном берегу погибло наибольшее число гражданских лиц с 2005 года, когда Организация Объединенных Наций начала отслеживать число погибших. Мы призываем стороны проявлять максимальную сдержанность и воздерживаться от любых действий, способных привести к дальнейшей эскалации напряженности, еще большему насилию и страданиям. Все обязательства по международному гуманитарному праву и праву прав человека должны строго соблюдаться, а наиболее уязвимые слои населения, в частности дети, никогда не должны становиться объектами каких бы то ни было нападений.

С учетом этой тревожной тенденции мы согласны с содержащейся в докладе оценкой о необходимости положить конец насилию и обеспечить привлечение всех виновных к ответственности. Бразилия также повторяет свой призыв к лидерам всех сторон внести свой вклад в деэскалацию ситуации. Это подразумевает отказ от провокационных действий и разжигающей ненависти риторики. Более того, со ссылкой на крайнюю нестабильность текущей политической ситуации и обстановки в плане безопасности в докладе подчеркивается, что «рост уровня насилия, включая террористическую деятельность, и отсутствие политической дальновзоркости приводят к усилению позиций экстремистов и подрывают надежду как палестинцев, так и израильтян на то, что разрешение конфликта — это достижимая цель».

Поэтому нам срочно необходимо добиться прогресса в устранении движущих сил конфликта для обеспечения справедливого и прочного политического урегулирования. Бразилия вновь заявляет о своем понимании того, что впредь недостаточно просто управлять этим конфликтом, конца которому не предвидится. Давайте удвоим нашу коллективную решимость сообща добиваться гибкости и участия как от израильских, так и от палестинских властей. Остро стоит вопрос о принятии мер к возобновлению предметных переговоров.

Наконец, пользуясь случаем, мы хотели бы выразить свою тревогу по поводу отсутствия финансирования Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и Всемирной продовольственной программы Организации Объединенных Наций. Обеспечение регулярных поставок помощи и гуманитарных ресурсов имеет решающее значение для предотвращения дальнейшей дестабилизации. Рассчитываем на то, что доноры откликнутся на усилия обоих этих агентств по сбору средств для поддержки их мероприятий по спасению жизней.

В заключение позвольте подтвердить давнюю преданность Бразилии делу обеспечения справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке, в условиях которого израильтяне и палестинцы смогут жить бок о бок в условиях безопасности в двух демократических, процветающих и суверенных государствах в пределах безопасных и международно признанных границ.

**Г-н Бьян** (Габон) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить Специального координатора г-на Тура Веннесланна за его содержательное сообщение о ходе осуществления резолюции 2334 (2016).

Двадцать четвертый ежеквартальный доклад Генерального секретаря удручает. Спустя шесть лет после принятия резолюции 2334 (2016) становится ясно, что результаты ее осуществления в значительной мере не оправдывают наших ожиданий. Продолжаются как поселенческая деятельность, так и захват и снос строений и экспроприация имущества палестинцев. В отношении гражданского населения все чаще совершаются нарушения, насилие и акты террора, при этом виновные не привлекаются к ответственности. Столкновения между палестинцами и израильскими силами безопасности продолжают и характеризуются беспрецедентным уровнем насилия, в результате чего 2022 год стал самым смертоносным со времен интифады в 2005 году. Цикл насилия и кровопролития не может продолжаться бесконечно. Совету настоятельно необходимо работать над тем, чтобы разорвать этот круг и создать условия для прочного мира в регионе.

В секторе Газа, несмотря на сохраняющийся риск эскалации ситуации, мы отмечаем преобладающее хрупкое спокойствие и сохранение режима прекращения огня благодаря усилиям Организации Объединенных Наций и региональных партнеров, а также принимаемым Израилем мерам по ослаблению давления и дополнительному стимулированию экономической деятельности. По-прежнему вызывает беспокойство нестабильность динамики в сфере политики и безопасности, особенно на оккупированном Западном берегу, включая Восточный Иерусалим. Поэтому мы призываем стороны проявлять сдержанность и воздерживаться от любой воинственной риторики, которая способна подорвать усилия по достижению мира, а также взять на себя обязательство вести открытый и конструктивный диалог ради как израильского, так и палестинского народов. Габон подтверждает свою приверженность урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств — Израиля и Палестины, живущих бок о бок в мире и безопасности в признанных границах 1967 года и со столицей обоих государств в Восточном Иерусалиме.

Мы призываем международное сообщество в целях удовлетворения растущих гуманитарных потребностей палестинского народа мобилизовать усилия по финансированию таких структур, как Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и Всемирная продовольственная программа. Что касается сложного вопроса о возвращении останков погибших их семьям в Израиле и Палестине, то мы призываем стороны уделить этому вопросу приоритетное внимание и обеспечить атмосферу доверия в целях установления прочного мира.

В заключение мы приветствуем усилия Специального координатора Веннесланна по достижению мира на Ближнем Востоке, в частности диалог, который он продолжает вести с различными израильскими и палестинскими лидерами, а также с региональными и международными партнерами в целях борьбы с опасными тенденциями, наблюдающимися на оккупированном Западном берегу, включая Восточный Иерусалим.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Благодарим Тура Веннесланна за доклад о выполнении резолюции 2334 (2016) Совета Безопасности.

Отмечаем тревожную регулярность всплесков насилия на оккупированных палестинских территориях, включая Западный берег реки Иордан, а также в секторе Газа. Убеждены, что ситуация будет оставаться взрывоопасной до тех пор, пока стороны не достигнут взаимоприемлемых договоренностей по всем вопросам окончательного статуса с опорой на общепризнанную международно-правовую базу ближневосточного урегулирования с центральным элементом — двугосударственным решением, в поддержку которого мы неизменно выступаем.

В контексте информации Специального координатора о ходе реализации резолюции 2334 (2016) подтверждаем принципиальную позицию, согласно которой создание израильских поселений на палестинской территории, оккупированной с 1967 года, включая Восточный Иерусалим, является нарушением международного права и одним из основных препятствий для достижения урегулирования. На ежедневной основе происходят массовые произвольные задержания палестинцев. На Западном берегу реки Иордан израильтяне продолжают непропорциональные кровопролитные силовые рейды,

вокруг сектора Газа также происходят регулярные вспышки насилия. По имеющимся оценкам, с начала года было убито 158 человек на Западном берегу реки Иордан и 52 — в Газе. Очередным трагическим инцидентом стало убийство молодой девушки Джаны Закарне в Джанине на прошлой неделе. Параллельно продолжают экспроприация палестинской собственности, снос домов, систематические нарушения статус-кво святых мест Иерусалима. При этом произвольные противоправные действия Израиля выходят за рамки Западного берега реки Иордан и сектора Газа, затрагивают соседние арабские страны с многочисленными эпизодами нарушения их суверенитета, в том числе для совершения атак по территории Сирии и Ливана.

На этом фоне Соединенные Штаты под надуманными предлогами самоустранились от участия в «квартете» международных посредников в составе России, Соединенных Штатов, Европейского союза и Организации Объединенных Наций, чем фактически заблокировали работу этого многостороннего механизма, затвержденного решением Совета Безопасности. Российская Федерация привержена урегулированию ближневосточного конфликта в соответствии с положениями международного права и выступает за скорейшее возобновление деятельности «четверки». История не единожды показала: попытки монополизировать процесс ближневосточного урегулирования несостоятельны и обречены на провал, а их результатом является лишь усиление антагонизма между палестинцами и израильтянами. Достаточно сказать, что усилия Вашингтона решить конфликт единолично в 2014 году привели мирный процесс в состояние глубокой стагнации, в которой он пребывает по сей день. Со своей стороны, по-прежнему выступаем за удовлетворение законных чаяний палестинцев на собственное независимое государство в соответствии с общепризнанной международно-правовой основой. Убеждены в безальтернативности прямых переговоров между палестинцами и израильтянами по всем параметрам окончательного урегулирования. Исходя из этого, поддержали блок резолюций по ближневосточному урегулированию в Генеральной Ассамблее на прошлой неделе (резолюции 77/123, 77/124, 77/125 и 77/126).

Полагаем, что международное сообщество должно сыграть свою конструктивную роль как в деле палестино-израильского урегулирования, так

и в облегчении острых гуманитарных и социально-экономических проблем на оккупированных территориях, прежде всего в секторе Газа. Придаем большое значение продолжению эффективной работы БАПОР, оказывающего поддержку палестинцам как на оккупированных территориях, так и в соседних арабских странах.

**Г-н Кимани** (Кения) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора Веннесланна за представление доклада Генерального секретаря и его постоянное взаимодействие с израильскими и палестинскими официальными лицами. Наша делегация принимает к сведению изложенные в докладе итоги усилий, осуществляемых сторонами и членами международного сообщества в целях содействия достижению мира. Мы приветствуем все позитивные шаги, предпринимаемые на низовом и региональном уровнях в интересах улучшения нынешней ситуации в секторе Газа, на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме. Тем не менее мы все можем согласиться с тем, что необходимо гораздо более активно работать над преодолением разрыва между нынешними усилиями и серьезностью ситуации на местах и обеспечением большей увязки между решениями Совета и стремлением к созданию двух государств для двух народов. Признавая отсутствие подлинного израильско-палестинского мирного процесса, который подкреплялся бы прямым диалогом, мы не должны забывать о насущной необходимости решения этой задачи и обеспечении дальнейшего взаимодействия, приверженности и пристального внимания к этому вопросу. Необходимо активизировать усилия по созданию условий, способствующих проведению переговоров по всем вопросам окончательного статуса с учетом законных интересов как палестинской, так и израильской сторон.

Как и более ранние доклады, представленные в прошлые десятилетия, данный доклад указывает на отсутствие значимого прогресса в осуществлении резолюции 2334 (2016). Ее выполнение требует политической воли как израильских, так и палестинских властей. Наша делегация по-прежнему настоятельно призывает к тому, чтобы доклады, касающиеся добрых услуг Генерального секретаря, подкреплялись ссылкой на пункт II резолюции, в котором содержится призыв определять четкие цели, сроки и реальные возможности для урегулирования нерешенных вопросов. Тогда

у Совета будет больше вариантов для изучения практических путей и средств обеспечения полного выполнения его соответствующих резолюций.

Совет должен продолжать заниматься этим вопросом и принять срочные меры для достижения целей резолюции 2334 (2016). Эти цели свидетельствуют о чрезвычайной важности стабилизации ситуации и обращения вспять негативных тенденций на местах, которые подрывают перспективы урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств в границах 1967 года, предусматривающего создание независимого и жизнеспособного Государства Палестина, живущего бок о бок с Государством Израиль в мире и безопасности.

Статистические данные, касающиеся инцидентов с применением насилия, арестов и гибели людей, которые имели место за всего лишь три месяца отчетного периода, вызывают тревогу и являются неприемлемыми. В частности, все усилия должны быть направлены на обеспечение защиты детей.

В соответствии с резолюцией 2334 (2016) необходимо активизировать усилия по предотвращению и искоренению насилия в отношении гражданского населения и привлечению к ответственности за такие действия, включая акты терроризма, совершаемые ХАМАС, Палестинским исламским джихадом и другими группами боевиков на территории Израиля. Неизбирательные ракетные обстрелы районов проживания израильского гражданского населения, в том числе производимые из жилых кварталов Газы, должны быть прекращены.

Наша делегация обеспокоена сообщением о наличии искусственной полости под зданием школы в Газе, находящейся в ведении Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Это создает угрозу для безопасности детей и персонала, а также является серьезным нарушением нейтралитета Агентства и норм международного права. Необходимо обеспечить защиту нейтралитета и неприкосновенности помещений Организации Объединенных Наций.

В докладе также указывается, что в нарушение норм международного права продолжается деятельность по расширению поселений и дальнейшему сносу зданий, включая недавний снос школы в Масафер-Ятте, а также по выселению людей на ок-

купированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим. Кения призывает все заинтересованные стороны, в том числе общинных, политических и религиозных лидеров, прекратить подстрекательскую риторику в интересах укрепления мира и безопасности. Они должны выступать против подстрекательства и поддерживать благотворный эффект прилагаемых на низовом уровне ежедневных конструктивных усилий по смягчению последствий циклов конфликта.

В заключение, учитывая, что Кения в последний раз принимает участие в работе по этому додсе перед завершением своего двухлетнего срока полномочий, я хочу поблагодарить Специального координатора и его сотрудников за их неустанное взаимодействие с израильскими и палестинскими официальными лицами. Совет может и впредь рассчитывать на полную поддержку Кении. Я подтверждаю приверженность Кении урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств в рамках границ 1967 года, что предусматривает создание независимого и жизнеспособного государства Палестина, живущего бок о бок в мире и безопасности с государством Израиль.

**Г-н Митен** (Ирландия) (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Веннесланна за его сообщение. Он может быть уверен в том, что мы в полной мере и неизменно поддерживаем его работу.

Сегодня Ирландия в последний раз принимаем участие в заседании по ситуации на Ближнем Востоке в рамках нашего нынешнего срока полномочий в Совете Безопасности. Хотя нам и хотелось бы признать прогресс по этому додсе, реальность такова, что перспективы возобновления политического урегулирования и достижения решения в соответствии с принципом сосуществования двух государств сегодня так же далеки, как и два года назад, когда мы присоединились к Совету. Последствия этой ситуации как никогда плачевны.

Этот месяц был отмечен трагической вехой: 2022 год стал самым смертоносным для палестинцев, живущих на Западном берегу, с тех пор как Организация Объединенных Наций начала регистрировать смертельные случаи в 2005 году. Сегодня мы хотим сосредоточиться на трех вопросах, которые имеют центральное значение для возвращения на путь мира: во-первых, на необходимости прекращения поселенческой деятельности Изра-

иля, во-вторых, на необходимости защиты гражданского населения и обеспечения привлечения к ответственности и, в-третьих, на необходимости возрождения надежды путем разрядки напряженности, восстановления политических перспектив и поддержки гражданского общества и гуманитарных организаций.

Шесть лет назад Совет принял резолюцию 2334 (2016) с очередным требованием к Израилю немедленно и полностью прекратить всю поселенческую деятельность на оккупированной палестинской территории. Израиль проигнорировал требование Совета. Как подчеркнул г-н Веннесланн в своем сегодняшнем сообщении, Израиль продолжает расширять поселения и строить новые объекты, грубо нарушая нормы международного права. Это просто неприемлемо. Как мы неоднократно заявляли в Совете, поселенческая деятельность подрывает перспективы урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств и представляет собой серьезное препятствие на пути к справедливому, прочному и всеобъемлющему миру. Мы вновь призываем Израиль немедленно прекратить всю поселенческую деятельность и полностью выполнить резолюцию 2334 (2016).

Кроме того, резко возросло насилие со стороны поселенцев, при этом израильские войска систематически не принимают мер для предотвращения причинения поселенцами вреда палестинцам. Настоятельно необходимо, чтобы Израиль принял срочные меры для предотвращения подобных инцидентов. Мы также вновь заявляем о важности защиты статуса святых мест в Иерусалиме и о полном уважении нами роли Иордании как хранителя святынь.

Как подчеркнул г-н Веннесланн в своем сообщении, уровень насилия в отношении гражданского населения, которое мы наблюдали в этом году, вызывает глубокую тревогу. Ирландия особенно обеспокоена тяжелым положением детей. В 2022 году погибли 42 палестинских ребенка и один израильский ребенок. Это более чем в два раза превышает число детей, погибших в прошлом году. Более того, мы разделяем глубокую обеспокоенность г-на Веннесланна по поводу повсеместных случаев административного задержания несовершеннолетних в Израиле. Ирландия самым решительным образом осуждает убийство 16-летней Джаны За-

карне, которая была застрелена на крыше собственного дома во время операции Армии обороны Израиля в Джанине. Мы вновь призываем привлечь к ответственности виновных во всех случаях гибели гражданских лиц. Привлечение к ответственности является краеугольным камнем усилий по созданию политических перспектив и начала реального мирного процесса.

В первом обращении Ирландии к Совету по этому вопросу в январе 2021 года (см. S/2021/91) ирландский министр Саймон Коувени напомнил, что в самые тяжелые моменты нашего собственного мирного процесса мы никогда не теряли из виду необходимость того, что мы тогда называли «долгом поддерживать надежду». Такая надежда требует от всех сторон сдержанности и принятия мер по снижению напряженности. Мы должны срочно разорвать нынешний порочный круг насилия.

Это требует от нас удвоить наши усилия по обеспечению политических перспектив путем устранения коренных причин и движущих сил конфликта. Это также требует от нас защиты и расширения возможностей тех, кто вносит вклад в миростроительство и предоставляет основные услуги палестинцам на оккупированной палестинской территории и во всем регионе. Поэтому мы встревожены сужением пространства для гражданского общества на оккупированной палестинской территории, которое в ближайшие месяцы может сократиться еще больше. Мы вновь призываем Израиль отменить свое решение о включении неправительственных правозащитных организаций в список террористических формирований.

Мы глубоко обеспокоены сообщениями о том, что палестино-французский адвокат и правозащитник Салах Хаммури был принудительно депортирован с оккупированной палестинской территории израильскими властями. Депортация г-на Хаммури является нарушением норм международного права, в частности четвертой Женевской конвенции. Мы осуждаем эти действия израильских властей. Г-ну Хаммури должно быть позволено вернуться домой.

Мы признаем жизненно важную роль Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ в обеспечении стабильности в регионе и приветствуем продление его мандата еще на три года. Мы особенно обеспокоены ситуацией

в секторе Газа, где подавляющее большинство населения по-прежнему зависит от гуманитарной помощи.

В заключение позвольте мне заверить членов Совета в том, что даже по завершении нашего срока полномочий в Совете Ирландия будет продолжать уделять большое внимание этому конфликту и очень внимательно и тщательно следить за ситуацией. Ирландия по-прежнему привержена поддержке всех усилий, принимаемых как в Организации Объединенных Наций, так и за ее пределами и направленных на достижение справедливого и прочного решения, предусматривающего сосуществование двух государств. Мы по-прежнему верим, что при наличии твердой политической воли можно достигнуть прогресса, и сейчас это важно как никогда.

**Г-н Ходжа** (Албания) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора Венесуэлы за представленную нам обновленную информацию.

Царящее в этом зале настроение, в том числе и наше, мало чем отличается от того, что мы испытывали во время нашей последней встречи по этому вопросу (см. S/PV.9203). Мы выражаем разочарование и сожаление по поводу того, что ситуация на местах по-прежнему неспокойна из-за высокой степени рисков и угрозы дальнейшей эскалации, особенно на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме.

Как всем нам известно, односторонние шаги и действия на Ближнем Востоке всегда приводят к проблемам. Однако в нынешней нестабильной, сложной и непрерывно враждебной обстановке они становятся опасными. Они разжигают напряженность и в большинстве случаев заканчиваются насилием — бесконечным повсеместным насилием с печальными последствиями, за которыми мы беспомощно наблюдали столько раз. Но в конечном итоге страдают и расплачиваются за это ни в чем не повинные гражданские лица, а мирный процесс подрывается.

В этом году гражданское население пострадало еще больше. Быстрыми и тревожными темпами растет число жертв, в основном детей — маленьких девочек и мальчиков. В этой связи трагическая гибель 16-летнего подростка в Джанине вызывает глубокую обеспокоенность. Мы призываем обе

стороны проявлять максимальную сдержанность и не жалеть усилий для поиска путей ослабления напряженности на местах, не забывая о том, что распространение насилия не принесет никому ничего хорошего. Оно лишь принесет боль простым людям, мирному населению, а не тем, кто несет ответственность. Мы призываем к всестороннему расследованию всех действий, приведших к гибели гражданского населения с обеих сторон, и к привлечению виновных к ответственности.

Мы заявляли и вновь заявляем о том, что всецело поддерживаем полное выполнение резолюции 2601 (2021) о защите права на образование в условиях конфликта. Учебные заведения, такие как помещения Организации Объединенных Наций, не могут и не должны использоваться в военных целях и тем более в целях совершения террористических актов. Дети не могут и не должны использоваться в качестве живого щита. Мы говорили это много раз и еще раз заявляем о нашем полном и безоговорочном осуждении любых актов террора против Израиля и его народа. Террор нельзя ничем оправдать, и он заслуживает лишь всеобщего осуждения. Албания поддерживает Израиль, как и любую другую страну в подобной ситуации, выступает за возможность реализации законного права на самооборону с учетом соразмерного применения силы. Искренне сожалеем о том, что в результате обстрела в Ливане погиб сотрудник Организации Объединенных Наций. Защита миротворцев должна быть обеспечена в любых условиях. Они представляют Организацию, а их задача заключается в выполнении утвержденных Советом Безопасности мандатов. Поэтому необходимо безотлагательно провести всестороннее расследование этого трагического инцидента.

Нормы международного права и международного гуманитарного права не могут применяться избирательно и все стороны в любом конфликте должны соблюдать их в полном объеме. Вновь выражаем свою обеспокоенность в связи с растущим числом случаев сноса и выселения жильцов, а также строительства новых поселений, что не соответствует нормам международного права и противоречит резолюции 2334 (2016), а также не способствует созданию условий, необходимых для мирного урегулирования израильско-палестинского конфликта. Этому также не способствует провокационная риторика и призывы к насилию, независимо от их источника. Все они заслуживают осуждения.

В последний месяц этого года люди со всего мира будут стекаться в Вифлеем и Иерусалим, чтобы отметить приходящиеся на это время праздники. Это еще одно напоминание о важности обеспечения безопасности в святых местах и сохранения их статус-кво. Поддержание мирного сосуществования религиозных групп — это еще один шаг к достижению всеобъемлющего мира в регионе.

В заключение позвольте мне заявить, что Албания признает важность восстановления политических перспектив достижения справедливого и согласованного сторонами решения, предусматривающего сосуществование двух государств в границах 1967 года. Наступление всеобъемлющего мира означает для Израиля безопасность и спокойствие, а для Палестины — выживание, независимость и демократию. Это означает, что насилие прекратится. Это означает больше возможностей для развития и улучшения качества жизни для всех. Это означает надежду и перспективы для молодых людей, юношей и девушек. Это означает, что Ближний Восток изменится и будет вносить значительный вклад в дело мира и процветания в самом регионе и во всем мире. Достичь этого удастся только при наличии стратегии, умелого руководства и мужества путем переговоров и реализации плана по созданию двух государств для двух народов, живущих бок о бок в мире и безопасности на основе взаимного признания со столицей обоих государств в Иерусалиме.

**Г-н Абу Шахаб** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Благодарю Специального координатора г-на Тура Веннесланна за его подробный доклад и за его усилия по поддержанию мира в регионе.

Ровно в это время год назад г-н Веннесланн выразил в этом зале Совете Безопасности свою обеспокоенность в связи с событиями на оккупированной палестинской территории, отметив, что если не контролировать их развитие, то существует вероятность не только ухудшения ситуации на Западном берегу, но и того, что эти события могут повлиять на обстановку в плане безопасности в секторе Газа. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, для жителей Западного берега подходит к концу самый кровопролитный год за почти два десятилетия, и, по тем же данным, число детей, убитых на Западном берегу в этом году, в два раза превысило аналогичный показатель за про-



шлый год. Что касается сектора Газа, то в августе мы стали свидетелями очередного витка насилия, унесшего жизни 17 детей. С момента прекращения переговоров в 2014 году на политическом фронте не было предпринято каких-либо серьезных действий, которые могли бы свидетельствовать о скором возобновлении переговоров между двумя сторонами.

С учетом сложившейся ситуации Совет должен сделать ставку на активизации политических и дипломатических усилий, чтобы снизить напряженность и помочь сторонам вернуться за стол переговоров. На сегодняшнем заседании у Совета возникает возможность направить единый сигнал о важности достижения этой цели. В продолжающемся конфликте на карту поставлено не только будущее двух народов, но и всего региона, который может быть затянут в опасный круговорот насилия. Поэтому Объединенные Арабские Эмираты неустанно призывают к деэскалации в регионе, достижению мира и поиску путей создания перспективных возможностей для молодежи, не прибегая к насилию. Считаем, что в предстоящий период необходимо уделять основное внимание следующим направлениям.

Во-первых, в свете нашего сегодняшнего обсуждения резолюции 2334 (2016) мы вновь требуем, чтобы Израиль отказался от продолжения любой поселенческой активности на оккупированной палестинской территории, поскольку такая деятельность представляет собой нарушение международного права и подрывает усилия, направленные на достижение мира. Речь идет в том числе о сворачивании объявленных планов по строительству новых поселений на различных территориях. Принимая во внимание недавние сообщения о планах по легализации «передовых поселений», еще раз заявляем о своем неприятии любых шагов, направленных на аннексию палестинских земель или придание аннексии законного статуса. Такая практика вызывает серьезные опасения относительно того, как принцип сосуществования двух государств будет реализован в будущем, и мы предупреждаем об опасности ослабить его авторитет до такой степени, что этот процесс перестанет быть жизнеспособным.

Во-вторых, необходимо воздерживаться от провокационных заявлений и вместо этого направить усилия на принятие мер по сокращению масштаб насилия. Речь идет в том числе о прекращении насилия со стороны поселенцев, а также о выселении

жителей и сносе палестинских домов, которых, согласно докладом Организации Объединенных Наций, в этом году было разрушено более 700. Такие незаконные шаги подпитывают гнев и отчаяние, усугубляют и без того тяжелую гуманитарную обстановку и провоцируют новые столкновения. Подчеркиваем, что Израилю следует выполнять свои обязанности в соответствии с международным правом и резолюциями Организации Объединенных Наций, посвященными этому вопросу.

В-третьих, нам необходимо изучить возможные варианты активизации ближневосточного мирного процесса. Для этого необходима многосторонняя поддержка, особенно со стороны Совета и заинтересованных сторон и государств, которые всегда предпринимали посреднические усилия для разрешения этого конфликта. Но это не означает, что нужно начинать с нуля. Согласованные международные механизмы и параметры все еще действуют. Необходимо активизировать международное взаимодействие с обеими сторонами для укрепления доверия, убедить их в первую очередь руководствоваться конструктивным подходом и продемонстрировать серьезную политическую волю, необходимую для возобновления переговоров, а также настоятельно призвать их подтвердить свою приверженность решению, предусматривающему сосуществование двух государств.

В-четвертых, отмечаем, что любые односторонние меры, влияющие на правовой статус Иерусалима и святых мест, идут вразрез с нормами международного права и могут привести к обострению напряженности. Мы обеспокоены угрозами насильственного перемещения десятков семей в Восточном Иерусалиме, в котором продолжается строительство новых поселений. Вновь заявляем о необходимости уважать осуществляемое Иорданским Хашимитским Королевством попечительство над святыми местами и управление культурным достоянием в Иерусалиме.

В заключение надеемся, что Новый год принесет надежду на улучшение обстановки на местах и скорейшее возобновление переговоров, которые в конечном итоге могут привести к созданию независимого и суверенного палестинского государства в границах 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме, которое будет существовать бок о бок с Израилем на условиях мира, безопасности и взаимного признания.

**Г-н Агьеман** (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннесланна за его всеобъемлющий доклад о сложившейся ситуации на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос, с акцентом на поселенческой деятельности Израиля.

Мы глубоко обеспокоены сообщениями о том, что в течение рассматриваемого периода произошло дальнейшее ухудшение гуманитарной ситуации и обстановки в плане безопасности на местах, а также увеличилось число израильских поселений. С прискорбием отмечаем, что по числу погибших палестинцев на Западном берегу 2022 год стал наиболее кровопролитным с тех пор, как Организация Объединенных Наций начала в 2005 году вести соответствующую статистику, а также то, что число нападений, совершаемых израильскими поселенцами за Западном году, растет из года в год уже шестой год подряд.

Выражаем обеспокоенность в связи с частыми рейдами и произвольными арестами, совершаемыми на оккупированных палестинских территориях Армией обороны Израиля (ЦАХАЛ), и выражаем соболезнования семье 16-летней палестинки, которая была застрелена на крыше своего дома во время рейда ЦАХАЛ в городе Джанин на Западном берегу. Призываем провести полномасштабное расследование этого инцидента и вновь обращаемся к Израилю с призывом защищать гражданское население, соблюдать принципы проведения различия и соразмерности и проявлять максимальную сдержанность в применении силы.

Самым решительным образом осуждаем неизбирательные нападения на миротворцев Организации Объединенных Наций и весь гражданский персонал в регионе, которые продолжают действовать во имя поддержания мира в тяжелейших условиях, и еще раз выражаем соболезнования правительству Ирландии и семье миротворца, погибшего 14 декабря вблизи города аль-Акбия на юге Ливана в результате нападения на автоколонну Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане. Желаем скорейшего выздоровления еще трем лицам, получившим ранения.

Кроме того, осуждаем все акты террора и насилия против гражданского населения, а также провокационные и подстрекательские действия.

Призываем немедленно принять меры для предотвращения насилия, включая акты террора, против безоружных гражданских лиц, детей и пожилых людей, и настоятельно призываем обе стороны воздерживаться от провокационных действий, подстрекательства и воинственной риторики.

Призываем правительство Израиля отказаться от дальнейшей реализации планов по расширению или созданию новых поселений, особенно в Восточном Иерусалиме и его окрестностях, а также от дальнейшей легализации несанкционированных поселений, в том числе от возможных будущих мер по поддержке поселенцев и поселенческой деятельности на Западном берегу, таких как изменение закона, который в настоящее время запрещает поселенцам жить в «передовом поселении» Хомеш. Мы призываем к этому, поскольку осознаем негативное воздействие поселенческой деятельности на ближневосточный мирный процесс.

Сейчас, когда идет процесс формирования нового правительства Израиля, мы отмечаем необходимость уделять приоритетное внимание политическим перспективам мирного урегулирования конфликта и настоятельно призываем избегать односторонних шагов, которые могут подорвать жизнеспособность урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Призываем обе стороны проявлять максимальную сдержанность и воздерживаться от односторонних действий, способных привести к обострению напряженности, нанести ущерб перспективам достижения мира и подорвать взаимное доверие, крайне необходимое для стабилизации ситуации и купирования негативных тенденций на местах, а также для создания условий для последующих переговоров и продвижения в направлении урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

В заключение я хотел бы подчеркнуть необходимость сотрудничества между всеми государствами — членами Организации Объединенных Наций и их единых действий. Вновь заявляем о своей твердой убежденности в том, что достижение прочного мира и взаимоприемлемое урегулирование затянувшегося конфликта возможны только при проведении прямых переговоров между палестинцами и израильтянами без каких-либо предварительных условий. Поэтому мы настоятельно призываем обе

стороны разрешить все разногласия путем диалога и переговоров всеобъемлющим и взаимоприемлемым образом.

**Дама Барбара Вудворд** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального координатора Веннесланна за его сообщение.

В декабре 2016 года — шесть лет назад — Совет Безопасности принял резолюцию 2334 (2016). Соединенное Королевство подтверждает свою приверженность основным положениям этого текста: во-первых, сохранение нынешнего положения дел неприемлемо, и необходимо в срочном порядке принять меры для сохранения жизнеспособности урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств; во-вторых, необходимо предотвращать все акты насилия против гражданского населения, включая террористическую, провокационную и деструктивную деятельность; в-третьих, Израиль должен немедленно и окончательно прекратить любую поселенческую деятельность, в том числе в Восточном Иерусалиме.

Необходимо провести конструктивный диалог, чтобы положить конец циклу насилия, который продолжает оказывать разрушительное воздействие на гражданское население Израиля и оккупированных палестинских территорий.

Очередным трагическим напоминанием о том, к каким жертвам приводит этот продолжающийся конфликт, является гибель 12 декабря в Джанине 16-летней Джаны Закарне, убитой во время проведения израильскими силами обыска и ареста. Настоятельно призываем Израиль проявлять максимальную сдержанность при применении боевых патронов. Израиль и Палестинская администрации должны работать сообща в целях дезэскалации ситуации, продолжить крайне важное сотрудничество в сфере безопасности и положить конец чудовищному насилию, которое мы наблюдали в 2022 году.

В прошлом месяце была также снесена существовавшая на средства доноров школа в южной части Хевронского нагорья. Под угрозой сноса также находится еще одна школа, частично финансируемая Соединенным Королевством. Соединенное Королевство осуждает снос Израилем любых зданий на оккупированных палестинских территориях, в том числе в зоне С. Из Ословских соглашений ясно

следует, что зона С должна постепенно перейти под юрисдикцию Палестины. Призываю Израиль избегать односторонних действий и в соответствии со своими обязательствами по международному гуманитарному праву обозначить четкий и транспарентный план для проведения строительных работ в зоне С.

Настоятельно призываю доноров в срочном порядке оказать поддержку Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) в восполнении критического дефицита финансирования, который испытывает Агентство в этом месяце. БАПОР играет ключевую роль в обеспечении региональной стабильности.

Соединенное Королевство остается твердым сторонником урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств в границах 1967 года с общей столицей в Иерусалиме, поскольку это единственный способ обеспечить прочный мир между сторонами. Призываю все стороны и международное сообщество предпринять действия, которые помогут сторонам возобновить конструктивный диалог.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Индии.

Во-первых, благодарю Специального координатора Тура Веннесланна за его сообщение, посвященное ходу осуществления резолюции 2334 (2016). Благодарю также Постоянное представительство Израиля и Постоянную миссию наблюдателя от Палестины за их сотрудничество с Индией в период ее двухлетнего срока полномочий в Совете Безопасности. Кроме того, выражаю свою признательность Группе по Ближнему Востоку Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства за поддержку, которую она оказывала нашим сотрудникам.

Резолюция 2334 (2016) была принята Советом с целью подтвердить твердое стремление международного сообщества сохранить шансы на урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств. В ней Совет призывает стороны предотвращать любые акты насилия в отношении гражданского населения, особо отмечает, что вся поселенческая деятельность должна быть

прекращена, и подчеркивает необходимость прилагать коллективные усилия с целью начать заслуживающие доверие переговоры.

Мы вновь и вновь подчеркиваем, что нас продолжает глубоко беспокоить развитие событий на Западном берегу, в Иерусалиме и Газе. В ходе отчетного периода многие палестинцы и израильтяне лишились жизни в результате жестоких нападений и убийств мирных граждан. Продолжаются также акты разрушения и провокаций. Индия последовательно выступает против любых актов насилия, и мы вновь призываем немедленно принять меры для обеспечения полного прекращения насилия.

Мы также с озабоченностью отмечаем — о чем также упомянул представитель Кении — недавний доклад Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) об обнаружении под одной из школ БАПОР в Газе искусственно созданного углубления.

Необходимо избегать любых односторонних мер, которые неоправданно изменяют статус-кво на местах и подрывают перспективы урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Чрезвычайно важно, чтобы международное сообщество и Совет направили решительный сигнал о неприятии любых шагов, которые помешали бы установлению прочного мира между Израилем и Палестиной. Законные стремления обоих народов будут реализованы только в том случае, если будет претворена в жизнь концепция сосуще-

ствования двух государств, живущих бок о бок в условиях мира, безопасности и взаимного признания, и если раз и навсегда путем переговоров будут урегулированы все вопросы об окончательном статусе.

Самым большим препятствием для мирного урегулирования палестинского вопроса остается отсутствие политического процесса, направленного на достижение жизнеспособного урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Нельзя упускать из виду последствия нынешнего статус-кво. Террористические нападения, насилие и подстрекательство продолжают подпитывать атмосферу взаимного страха и недоверия между сторонами. Это может привести к затягиванию конфликта, что только увеличит число жертв с обеих сторон.

Поэтому в заключение хочу отметить, что урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств является единственным способом обеспечить прочный мир между Израилем и Палестиной, и только прямые переговоры позволят нам его добиться. Каких-либо других упрощенных решений этой проблемы быть не может.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

*Заседание закрывается в 11 ч 30 мин.*